

上海人啥晨光开始喝咖啡的?

上海咖啡文化周开幕,“啡尝特展”打头预热

● 记者 张文菁

春光里,一杯咖啡、三五好友慢品闲聊,可谓十分的惬意。上海人是从什么时候开始喝咖啡的?你有没有听说过,当年的上海街头,除了馄饨挑子,还有咖啡摊?作为上海咖啡文化周的一场打头预热,“啡尝特展”日前在徐汇区老房子艺术中心开幕。

在上海,历史可触摸,文化可品尝,不妨就从咖啡开始。伴随着1843年上海开埠,进入上海的外国人带来了海外的生活方式,咖啡就在这时进入上海。

“很特别的一种味道,中国人就叫它‘咳嗽药水’,当时除了有咖啡以外,还有咖啡糖,咖啡汁,咖啡浆,咖啡糕,包括还有咖啡霜,这些东西呢特别是咖啡糖,跟现在的咖啡糖是两种概念,它是浓缩勾兑咖啡的一种东西,不管是咖啡糖、咖啡浆等等,当初用热水冲出来就是热咖啡,用冷水(沙滤水)冲出来就是冷咖啡。”策

展方、新华文创N次方负责人屠悦介绍。

上世纪20年代以后,随着外国侨民的涌入,咖啡馆出现在上海街头,咖啡开始在国人中流行。但因价格昂贵,仅为部分中产阶级、文艺界人士的日常消遣。史料记载,那时的陕西南路淮海中路一带,就密集分布着十多家咖啡店。

观众章先生小时候家就住在淮海路上一家咖啡馆楼上,“卡夫卡咖啡馆楼上,所以从小就有一种印象,这个展览实际上不单谈咖啡,也谈了上海海纳百川的历史,和社会风尚的变迁,我觉得相当好,当时包括作家、文学家,以及一些文化人都是喜欢喝咖啡的,像巴金喜欢在老大昌,它也是带咖啡的。”

抗日战争胜利后,美国咖啡大量涌入,使得上海的咖啡价格平民化,咖啡开始进入上海市民的生活,许多露天咖啡摊也应运而生。

“摊头上吃咖啡基本用的都是速溶咖啡,摊头边上用的都是煤球炉子,煤球炉子既是烧水来冲速溶咖啡,同时上海人那个时候就知道用煤球炉子来烘两片吐司,把吐司放在煤球炉上烤一烤,涂点果酱,两片两片卖给吃客。”屠悦告诉记者。

“原来总觉得咖啡是很小资的东西,但是在上海,情况就不一样,它甚至会成为一种比较西化的普通老百姓当中也会有这种习惯,咖啡文化的历史,特别是结合上海的状况,它作了相当扼要的一种介绍,我觉得相当有知识性。”章先生看得仔细,对于那时上海街头的咖啡摊,他也是第一次听说,表示特别新鲜,长见识。

一对来自青岛的游客表示,咖啡这么早就已经进入中国,感觉挺意外的,“因为中国主要还是喝茶嘛,尤其是黄包车夫,当年也能在上海街头的咖啡摊上买杯咖啡喝,还蛮意外的,上海确实是一个国际

化的大都市。”

据介绍,展览以史料解析海派文化中传承的咖啡基因,用咖啡与咖啡文化在早期上海的形成与变迁,呈现一段展现海派文化的历史缩影,重塑出一幅“民国咖啡百景图”。而展厅一楼,用咖啡液创作的老洋房咖啡画,和从复兴猫演变而来的咖啡猫,则展现了年轻人心目中的咖啡文化和城市印象。

近年来,上海的咖啡馆数量迅速增长,上海在咖啡消费规模、咖啡门店数量等方面位居全国首位,相关数据显示,上海人均咖啡消费量每年约20杯,上海咖啡店总量超过7000家。仅展览所在地武康路周边,方圆500米范围内,就有近40家独立咖啡馆,梧桐掩映下的历史建筑在氤氲咖啡香中,更显时光沉淀。

展览将免费开放至4月11日,感兴趣的观众不妨趁着春光,去徐汇区武康路393号领略咖啡香之外的文化味道。

智慧结算+定向补贴,康健社区食堂开业

餐盘里面藏玄机

● 记者 吴会雄



刷脸吃饭、智慧结算、定向补贴……集科技智能与社会福利于一体的康健社区食堂3月31日正式对外营业。一开门就迎来了社区居民大客流的考验。

一早,许许多多迫不及待尝鲜的社

区居民把整个食堂挤得满满当当。只见在工作人员的引导下,居民们不紧不慢地排起了队伍,选菜、打菜、结算一气呵成,完全没有造成拥挤和排队积压的现象。究其原因,是因为食堂采用的是最新

的智慧结算系统。

为了让老人以最便捷的方式进行就餐,康健街道社区食堂在数字化转型上也下足了工夫。

“把想要的菜品都放到托盘上,最后再把托盘放在这个智能结算台上就好啦!屏幕上会显示具体菜名和结算的价格。”这是社区食堂服务员邵女士在指导居民用餐的过程中重复最多的一句台词。

如此快速便捷的收银方式,它的秘密在于餐盘底部的芯片。康健社区食堂工作人员告诉记者,智能自助结算系统采用RFID技术,通过自动识别芯片实现菜品和用餐信息的录入与上传,实时计算就餐费用,提高就餐效率,避免了繁琐的人工结算和等候过程。就餐人员可以根据自身情况,选择现金、微信、支付宝或人脸识别支付。而在社区注册过的居民,通过智慧结算,会将其每天的膳食内容进行大数据汇总分析,提出合理的饮食建议。

同时,在菜品自选区,一个个小蓝屏上除了显示着菜品名称,还清楚地展示了每一道菜品的蛋白质、脂肪、碳水化合物和热量等信息。为有需求的居民提供更多选菜信息,确保饮食健康。

本报讯 3月25日,

市政协教科文卫体委在徐汇区召开“本市公共卫生应急管理体系建设存在问题及对策建议”重点课题调研座谈会。委员们听取徐汇区政府、区卫健委、区疾控中心情况介绍并座谈交流。市政协副主席金兴明出席会议并讲话。徐汇区副区长秦丽萍、区政协副主席周秀芬参加调研。

座谈会围绕“本市公共卫生应急管理体系建设存在问题及对策建议”展开,听取了徐汇区的情况介绍。据了解,为了贯彻落实上海市公共卫生建设大会精神和“1+5+1”政策制度要求,加快打造与徐汇区域定位相适应的现代化公共卫生体系,徐汇区委、区政府高度重视,立足当下、对标卓越、谋定快动,各项决策部署高效有序推进。力争到2025年,建成“管理高效、服务精准、能力硬核、协同联动、数字赋能”的现代化公共卫生体系,拥有若干标杆性的区级专业防治机构和社区卫生服务中心,拥有一批有温度、有品质、有口碑的公共卫生服务品牌,打造区域疾病综合防控和智慧公共卫生的徐汇范式。在实际推进过程中,徐汇不少做法可圈可点,包括高标准的硬件建设,多维度的队伍建设,聚焦资源联动,推动模式创新、优势引领,注重数字赋能等等。围绕现阶段公共卫生领域的诸如公共卫生政策引领和支撑不够、人才数量和质量缺口大等薄弱问题,委员们各抒己见,展开热烈讨论。

市政协重点课题调研座谈会在徐汇召开

● 记者 耿洁玉

复制顶尖医生诊疗能力?

达摩院AI现身上海市精神卫生中心

● 记者 姚丽敏

中心副院长、主任医师邵阳表示其实并不然,“在很多时候,精神科的干预和治疗,除了药物之外,医生和患者之间的信任也是非常重要的,所以人工智能只是运用辅助于医疗的服务,精神科医生和患者之间的这种关系并不会因为人

工智能的存在而被完全取代掉。”此外,邵阳表示,这个系统还可以用于日常生活的初筛或自我的一个监测,特别是对于那些曾经有过病史,然后回归社会的患者,可以通过系统日常做一些自我的监测。

本报讯 3月29日,上海市精神卫生中心与阿里巴巴达摩院正式签约合作框架协议,共同打造精神疾病AI诊疗决策支持系统,利用AI复制顶尖专家的诊疗能力,瞄准服务基层一线临床专业机构,提升精神卫生医疗机构的整体水平。这也是国内人工智能首次大规模应用于精神卫生诊疗领域。

那经过智慧赋能后,是不是医生的作用就会被弱化,通过数据采集和分析就可以进行问诊了呢?上海市精神卫生